



畅通国内国际双循环,广东多措并举扩内需、稳外贸

稳字当头稳中求进 坚定走好高质量发展之路

文/羊城晚报记者 杭莹

2017-2022,五年来,进度条轻轻拨弄下,广东挥毫泼墨,用时代色彩勾勒南粤画卷,以奋进姿态描绘新经济发展蓝图。

省十二次党代会以来,作为改革开放的排头兵,广东继续稳坐经济第一大省交椅,地区生产总值从9万亿元迈上12万亿元新台阶;区域创新能力连续5年保持全国领先;全省外贸进出口突破8万亿元大关;围绕20个战略性产业集群,广东构建产业数据图谱,内外资上下游配套和协同发展;人均GDP超1.5万美元,城乡居民收入比降至2.46:1,低于全国平均水平……

全国经济大省、外贸大省、开放大省,广东的身上贴着多重标签。畅通国内国际双循环,广东多措并举扩内需、稳外贸。疫情防控常态化下,广东做好疫情防控和经济社会发展“双统筹”,夺取“双胜利”。当前,广东坚持稳字当头、稳中求进,坚定走好高质量发展之路。

重点项目建设是广东扩投资、战疫情、稳增长的关键举措。2022年,广东全省重点项目总投资7.67万亿元,年度计划投资9000亿元。

“巨额”投资将流向何处?统计发现,今年基础设施工程领域计划投资约4993亿元,占年度计划投资的55.48%,单项投资额均值约为8.8亿元。在这些火热出炉的重大项目清单里,不难看出,“交通”“能源”“城建”“水利”等基础设施建设备受

出的肯定与嘱托。三年多来,南粤大地上的中小企业始终牢记这句话,取得了一个个令人振奋的成绩。2021年,广东高新技术企业总量达6万家,继续领跑全国各省份。近年来,“专精特新”成为扶持中小企业可持续发展的热词。2021年,广东省累计培育国家级制造业单项冠军企业85家、国家级专精特新“小巨人”企业429家、省级“专精特新”企业2704家。2022年,广东将力争培育国家级“专精特新”企业200家、省级“专

精特”新中小企业1000家。

制造强省,在于产业迈向中高端。五年来,广东初步形成以先进制造业为支撑、现代服务业为主导的现代产业体系。其中,第三产业对GDP的贡献,五年来持续保持在50%以上,而通过大力发展先进制造业,第二产业比重也有所回升。2021年,广东20个战略性产业集群全年增加值约4万亿元,占GDP的1/3,发展速度快于GDP增速,成为广东打造世界先进水平先进制造业基地的主要力量。

制造强省,在于政策支持不动摇。面对新冠疫情的冲击,广东出台三方面激励性政策,支持市场主体健康发展,涉及服务业、工业、农业多个领域,精准发力为企业纾困解难,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。坚持“一链一策”“一企一策”,全力确保企业正常生产经营,确保产业链供应链稳定。三份文件,不同行业、不同方式,相同的都是落到了实处,力撑市场主体健康发展,永葆市场主体活力。

新业态:

制造业立省畅通现代产业体系脉络

官网累计访问量3390万次,2.55万家参展企业再次搭乘“云快车”,采购商注册观展人数创历史新高。数字的背后,是落幕不久的131届广交会所交出的“云上成绩单”。

助力内外贸一体化发展,是畅通国内国际双循环的重要一环,也是广交会所被赋予的使命。2020年以来,新冠疫情袭来,全球化逆流涌现,

面对国内外形势变化,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局至关重要。身为“中国第一展”,广交会及时“上云”,以数字化转型推动企业升级。2021年9月,历经65年风雨的广交会首次宣布对境内采购商全面开放。

壮大外贸发展新动能,是推动双循环持续发展的创新一步。近年

来,广东扎实推进跨境电商综试区建设,加快发展市场采购贸易,不断培育壮大外贸发展新动能,呈现出了外贸新业态。其中,全省跨境电商进出口从2016年的228亿元跃升至2021年的3310亿元,年均增长92.1%;市场采购出口从2017年的815亿元跃升至2021年的3159亿元,年均增长40.3%。龙头企业不断

在广东涌现,全省年交易额200亿元以上的跨境电商企业4家,100亿元以上的7家,50亿元以上的17家。

广东省商务厅厅长张劲松表示,广东先后出台支持跨境电商、市场采购、离岸贸易、国际分拨等外贸新业态发展系列政策措施,形成了一套有力支撑广东外贸新业态强劲发展的政策体系。

稳基建:

重点项目投资畅通经济“血脉”流通

关注,成为推动经济平稳运行的“压舱石”。

以重大项目“赶前抓早”引导经济社会发展全局,近年来,广东“快马加鞭”,捷报频频。广州白云火车站、湛江吴川机场、梅州抽水蓄能电站3号机组、深中通道伶仃洋大桥猫道贯通、大湾区直流背靠背工程、广州白云国际机场三期扩建工程……一批批重大项目的落地建设,充分发挥了重点项目作为扩内需稳增长的引擎和压舱石作用,也

让广东经济发展的“血脉”流通更加顺畅。

补短板、调结构、增后劲,在省委、省政府的决策部署指导下,推进重大项目建设的同时,广东时刻不忘扩大有效投资。从2017年到2021年5年时间,广东完成了近20万亿元的固定资产投资,年均增长8.8%左右,特别是基础设施投资年均增长9.6%,高技术产业投资年均增长11.8%,高于投资的整体增速。近5年里,全省编制实施的重大

项目超过5000项,完成投资超过4万亿元,谋划建设了中委广东石化、埃克森美孚、巴斯夫等超百亿美元的重大产业项目。

扩内需、稳外贸;助工业、促转型;稳基建、拓投资。五年来,面对百年未有之世界变局和中华民族伟大复兴之战略全局,广东防范化解重大风险、抗击新冠肺炎疫情,广东坚持做好疫情防控和经济社会发展“双统筹”,夺取“双胜利”。

广药集团 位列全球医药品牌榜第18位!

与市八医院合作转化“肺炎1号方” 瑞德西韦的开发取得阶段性进展



白云山板蓝根澳门转化研讨会暨合作签约仪式现场

瑞德西韦的开发取得阶段性进展 为疫情防控贡献“广药方案”

面对世界百年未有之大变局,如何贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,是当前重大使命任务。广药集团和广州市八医院联手,正是基于双方在各自领域的领先地位和助力疫情防控的共同目标。

目前,广州市八医院已经启动新一轮医院制剂备案工作,而广药集团旗下广州白云山和记黄埔中药有限公司也为新的医院制剂的生产做好了充足的准备工作,一旦备案成功,即可实现“新冠肺炎1号”制剂的产业化。此外,白云山和黄公司正按中药新药注册技术规范和要求积极开展新药转化研究,争取早日提交国内注册上市申请,加快“肺炎1号方”转化应用的步伐。

人才100多人,建成国家级科研机构8家,全集团在研项目达200余项。

面对疫情,广药集团快速启动了“810”科技工程,整合全集团优势资源,从传统中药、天然药物、疫苗及诊断试剂、大健康产品、研发平台建设五大方向展开科研攻关,为抗击新冠肺炎疫情贡献“广药方案”。

值得一提的是,广药集团正在开展小分子抗病毒仿制药瑞德西韦的研发工作,并已取得阶段性进展,正按照仿制药研发流程开展研究工作,有

望为治疗呼吸系统疾病提供更多的临床用药选择。

此外,作为省市药品器械和防疫物资储备单位,广药集团自疫情暴发以来,坚持“不提价、不停工,保证产品质量、保证公益为上”的“两不两保”承诺,加班生产抗病毒药物,助力建立广州市“穗康”网约口罩渠道和“穗康购药”平台,筹集物资驰援上海、西安、香港、吉林、百色等多地抗疫,累计向海内外捐赠药品、防护物资超3800万元,累计供应各类抗疫物资超1.2亿件。

一季度业绩实现“开门稳” 加快打造澳门国际总部

广药集团是全国最大制药企业、全国最大中成药生产基地,也是全球首家以中医药为主业进入世界500强的企业,规模排名468位,利润排名390位,实现了中医药领域世界强企“零”的突破。

近日,国际权威品牌价值咨询公司Brand Finance发布了全球医药品牌25强榜单,广药集团位列第18名,比去年上升1位。报告称,中国品牌药集团实现从2020年起品牌价值增长147%。在过去的2021年,广药集团品牌价值以42%的增速达到21亿美元。

作为广东医药健康产业龙头企业,广药集团积极落实“双统筹”任务,坚持抗疫、经营两不误,一季度业绩实现“开门稳”,多项重点工作取得突破。数字化转型方面,广药集团成立了广州首家企业数字经济研究院——“广药数字经济研究院”和“广药数字化转型俱乐部”,探索布局元宇宙。产业链合作方面,自通过广东神农氏公司入主康美药业以来,广药集团旗下各板块积极加强与康美药业的协同发展,重塑康美品牌形象。同时,广药集团还与南方医科大学、广州市八医院、南航集团、福建省莆田市、浙江温州市政府、新疆阿勒泰地区等建立了战略合作关系。

值得一提的是,广药集团还积极联合粤港澳大湾区医药产业资源,助力中医药强省建设。广药集团在澳门设立国际总部后,首个落地项目即联合钟南山院士团队、澳门科技大学推动白



广药白云山公益基金会向广州市八医院捐赠药物

广新集团党委书记、董事长白涛代表:

“四个要”

为企业高质量发展
指明方向

党代表
声音

五年来,在省委、省政府的带领下,广东深化落实,纵深推进“双区”和“双合作区”建设,努力打造国际一流湾区和世界级城市群,加强重大合作平台建设,打造高水平对外开放门户枢纽。全省经济实力实现连年跃升,2021年,广东省地区生产总值达12.44万亿元,连续33年位居全国首位,经济生存力、竞争力、持续力显著增强。

这次报告中明确提到了,“要着力打造世界级先进制造业集群,巩固10个战略性支柱产业集群优势,推进10个战略性新兴产业集群创新发展。”“要着力构建自主安全、多元可控的产业链供应链,以‘链长+链主制’推进稳链补链强链控链。”“要培育发展优质企业,坚持‘两个毫不动摇’,巩固壮大一批行业龙头企业,发展提升一批科技创新领军企业、培育打造一批‘专精特新’企业、支持做强一批基础保障骨干企业,支持中小微企业和个体工商户发展。”“要强化数字经济引领,建设国家数字经济创新发展试验区。”这“四个要”的提及让我感触很深。它非常契合国有企业包括广新集团的战略方向和企业实际,为我们高质量跨越式发展指明了发展方向。

在省委、省政府的关心和支持下,近年来,广新集团深入贯彻落实省委、省政府决策部署,坚持“跟着干、想着干、帮着干”工作思路。经过20年的发展,广新集团从传统的单一外贸企业转型为以制造业为主体、以市场化为导向、以混合所有制为特色、以资本运营为优势、主业特色鲜明、市场竞争力较强的国有资本投资公司。

回顾集团的发展历程,广新能够不断做强做优做大,正是因为深入贯彻落实省委、省政府的决策部署,广新集团才迈上了高质量跨越式发展的“快车道”。

专题 A3